Prebytek spotrebitele a trzni poptavka

Varian: Mikroekonomie: moderni pristup, kapitoly 14 a 15
Varian: Intermediate Microeconomics, 8e, Chapters 14 and 15
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Na této prednasce se dozvite

e jak méfime vliv zmény v ekonomickém prostredi na spotrebitele,
e co je to kompenzaéni variace (CV) a ekvivalentni variace (EV),
e jak souvisi CV a EV s prebytkem spotfrebitele,

e jak odvozujeme trzni poptdvku z individudlnich poptavek,

e Co je to cenova elasticita poptavky,

e jaky je vztah mezi prijmem a cenovou elasticitou poptdvky.
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Prebytek spotrebitele

Jak na spotrebitele plisobi zmény v ekonomickém prostredi?
Jak méfime vliv téchto zmén na blahobyt spotrebitele?

Doposud jste zménu v blahobytu mérili pomoci prebytku spotrebitele.

Nyni si ukdzeme obecnéjsi metody méreni zmény v blahobytu:
o kompenzaéni variaci (CV)
e ekvivalentni variaci (EV)

Pak uvidime, Ze prebytek spotrebitele je jen zvlastni pripad CV a EV.




Kompenzacni a ekvivalentni variace

Kompenzaéni variace (CV) — kolik penéz bychom museli spotfebiteli
dat (vzit) po zméné ceny, aby mél stejny uzitek jako pred zménou.

Ekvivalentni variace (EV) — kolik penéz bychom museli spotfebiteli
vzit (dat) pfed zménou ceny, aby mél stejny uzitek jako po zméné.

Ptiklad: Ceska firma posild pracovnika do USA, kde jsou vy$i ceny.
e CV: O kolik musi mit pracovnik v USA vyssi plat,
aby se mél stejn& dobre jako v CR.
e EV: Kolik by byl pracovnik ochotny zaplatit,
aby nemusel s ¢eskym prijmem do USA.




Priklad — Cobb-Douglasovy preference

UZitkova funkce je u(x1, x2) = x2x3, m =100, p, = 1.
Cena statku 1 vzrostla z p; = 1 na p; = 2.

Optimalni ko$ pfi cené pj je (x1,x3) = (m/2p;, m/2p,) = (50, 50).
Optimalni ko$ pfi cené p; je (X1, %) = (m/2p1, m/2p,) = (25, 50).

Xy X2
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Priklad — Cobb-Douglasovy preference (pokrac.)

CV — Kolik penéz musime dat spotrebiteli pfi cenach (py, p2) = (2,1),
aby na tom byl stejné jako pfi spotrebé (x;, x3) = (50, 50)7

1 1
(%) : (T) ® _ 503505 <= m = 100v2 ~ 141.

CV =141 — 100 = 41.
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Priklad — Cobb-Douglasovy preference (pokrac.)

EV — Kolik penéz musime vzit spotfebiteli pfi cenach (pf, p3) = (1,1),

aby na tom byl stejné jako pfi spotfebé (X1, %) = (25,50)7

1 1
(—) : (T) 2 _ 053503 = m = 50v2 ~ 70.

EV =100 — 70 = 30
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Kompenzacni vs. ekvivalentni variace

CV a EV = dva zpisoby méreni svislé vzdalenosti indiferen¢nich kfivek
— velikost CV a EV se bude lisit (viz napt. predchozi priklad).

Vyjimkou jsou kvazilinedrni preference, u kterych je svisld vzdalenost
mezi |C stejnd pro viechny ceny, tedy CV = EV (viz obrazek).

X2 X3

Indiferencni
krivky

Indiferencni
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v uzitku
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v uzitku Rozdil {

Linie X

Linie X1
rozpoctu A

rozpo¢tu B

8/ 36



CV, EV a prebytek spotrebitele CS

CV — vhodné pri kompenzaci spotfebitele pfi novych cenéch.
Napr. o kolik zvysit plat Grednikovi poslanému do Bruselu.

EV — vhodné ochoty zaplatit ze dvou divod:

e snadnéjsi posuzovat hodnotu penéz pri stdvajicich cenadch

e pri srovndni nékolika rliznych zmén porad stejna zakladni cena
Nap¥. lepsi pro srovnani riiznych navrhi dariové reformy.

Prebytek spotrebitele CS
e (S snadno vypocitame pro dany tvar poptavkové krivky.
o Ale méfi presné jen u kvazilinedrnich preferenci.
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Prebytek spotrebitele — kvazilinedrni preference

Mé&jme kvazilinedrni uzitkovou funkci u(xi, x2) = v(x1) + Xz,
kde statek 1 je diskrétni statek a statek 2 je kompozitni statek.

Na zakladé seznamu rezervacnich cen mizeme odvodit poptavku.

STATEK CENA
2 1
Sklon=—

Optimalni

kose pri r,
re-——-—
Sklon =
o\ e £] I

Optimalni

kcv>.§e N

pfi r, | | ;
1 2 3 STATEK

1 2 STATEK
1 1

A Optimalni kosSe pfi rliznych cenach B Poptavkova krivka
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Prebytek spotrebitele — kvazilinearni preference (pokrac.)

Pokud v(0) = 0, rezervacni ceny méfi mezni uzitky.
Napr.

u(0,m)=u(l,m—n)
v()+ m=v(l)+m—n
rn = v(1)
nebo
u(l,m—r) =u(2,m—2n)
vi)+ m—rn=v(2)+m—2n,
rn=v(2) —v(1)
Uzitek z x; = n je roven souctu prvnich n rezervacnich cen.

Napr.
n+nrn=v(2)—v(0)=v(2)
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Prebytek spotrebitele — kvazilinearni preference (pokrac.)

Hruby prebytek spotfebitele v(n) je uZitek ze spotfeby n jednotek
statku.

Cisty prebytek spotiebitele CS = v(n) — pn je uZitek ze spotreby
n jednotek statku minus vydaje na n jednotek tohoto statku.

CENA CENA
n e AN
N =4
RE—t = rE—F
T
A== nrEF-t-1-
sE—ft—1 1 sF-1t—-1-1-
ot 1 I~ U i ————“'—|
1 2 3 4 5 6 MNOZSTVI 1 2 3 4 5 6 MNOZSTVI
A Hruby prebytek B Cisty prebytek
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Prebytek spotrebitele — kvazilinearni preference (pokrac.)

Jiné interpretace

e Pokud hodnota prvni jednotky statku pro spotrebitele je r;
a cena je p, pak prebytek z prvni jednotky je r — p.

Prebytek z n jednotek je pak
CS=n—-p+n—p+---+r—p=n+---+r—np.
Soucet rezervacnich cen je v(n), takze CS = v(n) — pn.

o Spotrebitel nakupuje n jednotek diskrétniho statku, kolik penéz R
by musel dostat, aby byl ochotny se vzdat této spotreby?
v(0) + m+ R = v(n)+ m— pn.
Dosazenim v(0) = 0 pak ziskdme R = v(n) — pn.
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Aproximace spojité poptavky — kvazilinearni preference

Prebytek spotrebitele u statku, ktery je v dispozici ve spojitém
mnozstvi, mizeme aproximovat pomoci diskrétni poptavky.

CENA CENA

X MNOZSTVi X MNOZSTVi

A Aproximace hrubého prebytku B Aproximace Cistého prebytku
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Zména v prebytku spotrebitele — kvazilinedrni preference

Pfedpokladejme, Ze se cena uréitého statku vzroste z p’ na p”.

Zména v prebytku spotrebitele ACS ma tvar lichobéZniku. Dvé Casti:
e R=(p" — p')x” — o kolik vic plati spotfebitel za statek x.
e T — pokles prebytku kvili poklesu spotreby.

Poptavkova
krivka

Zména v prebytku

o) I spotrebitele
R
|
, I
| S
| I
| |
I |
I I
| |
| |
| |
| |
| |
X” XI X
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ACS vs. CV a EV — kvazilinearni preference

UZitkova funkce je u(x1,x2) = v(x1) + x2 a cena vzroste z p; na pf.

Zména v prebytku spotrebitele
ACS = [v(x) — prx] — [v(x) — Prx]-

CV — Kolik penéz musime dat spotrebiteli pfi cené py, aby na tom byl
stejné jako pri cené p;?

V(<)) + m -+ OV — i = v(x]) + m — pix]

CV = v(x}) = v(x{) + pix! — pixi = ACS
EV — Kolik penéz musime vzit spotfebiteli pfi cené pj, aby na tom byl
stejné jako pri cené p?

V(X)) + m — EV — i = v(x{ + m — plx].

EV =v(x) — v(x) + pix — pixg = ACS
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ACS vs. CV a EV — jiné nez kvazilinedrni preference

Hicksova poptavka — konstantni uzitek.
Hodnota penéz (statek 2) je stejna.

Poptavka — uzitek roste s klesajici cenou. A
Hodnota penéz (statek 2) klesa kvdli IE. \

U kvazilinearnich preferenci neni IE —
hodnota penéz pri zméné ceny stejna.
ACS méfi presné zménu blahobytu. P,
P?.ﬁ

X,

ACS=CV =EV

U ostatnich preferenci, kde existuje |IE
se pri zméné ceny méni hodnota penéz.
ACS neméri presné zmény blahobytu. Hickova kempenzovans poptivo

Poptavka

JACS # CV # EV e “
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APLIKACE: Posuzovani politickych opatreni

Pokud zndme funkci trzni poptavky, miZeme spocitat ACS.
Napf. uzite¢né pro posuzovani riiznych metod zdanéni.

Tento pristup ma dvé slaba mista:
e ACS = zméné blahobytu jen u kvazilinedrnich preferenci.
o Pfi vypoctu ACS zjistime jen priimérny efekt na populaci.

vvvvvv

e N
Ak, To 79TE Vy/TEN DarioVy POPLATMI |
Vi, 22 ISEM S ViS5 PRERSTRVOVAL HLOUPEISTHo ¢!
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APLIKACE: Posuzovéni politickych opatfeni (pokracovani)

M. King, ,Welfare Analysis of Tax Reforms Using Household Data“,
Journal of Public Economics, 1983

Srovnani riznych navrh( reformy politiky bydleni.

Postup:
e Odhad poptavky po bydleni z (daji o vydajich
5895 domacnosti a odvozeni uzitkové funkce.

e Srovnani nakladid a pfinost u riznych navrhi pro kazdou
domacnost pomoci metody podobné ekvivalentni variaci.

Vysledky:
e 4888 z 5895 domacnosti by na této reformé ziskalo.
¢ Reforma nevyhodnd zejména domacnosti s nejnizsi Grovni prijmda.

Tyto informace jsou dilezité pro spravné nastaveni reformy.
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Dodatek — prebytek vyrobce PS

Prebytek vyrobce (PS) = rozdil mezi pfijmem z prodeje x*
a minimalni ¢astkou, za kterou by byl vyrobce ochoten prodat x*.

PFi rlstu ceny se prebytek vyrobce zvysi o APS =R+ T:
e R = zvyseni ceny u dfive proddvaného mnozstvi x’,
o T = rist prebytku kvdli ristu z x’ na x”.

P P
Prebytek Zména v prebytku
vyrobce & vyrobce
Nabidkova Y Nabidkova
* -
p 7 kiivka B T 7 kiivka
| 4
I p' \
I [ [
I [ [
: L
| 1 ‘
X* X XV Xll X
A B
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Trzni poptavka

Trzni poptavka nebo agregatni poptavka po statku 1 je

Dl(pb p2,Mmy, ..., mn) = Z D,'l(Ph P2, mi);

i=1

kde D}(p1, po, m;) je poptévka spotfebitele i po statku 1.




Scitani ,linedrnich” poptavkovych krivek

IndividudIni poptavkové funkce jsou:

e Di(p) = max{20 - p, 0};
e Dy(p) = max{10 - 2p, 0}.

Trzni poptévkové funkce: D(p) = Di(p) + D(p)

CENA

20
15
10

5

CENA CENA
Poptavka Poptavka Trini poptavka =
spotrebitele 1 L spotrebitele 2 20 soucet obou poptavek
— 15
| 10 D, (p) +D,(p)
________________________ 5_______ — — — — ————
D,(p)
X X, X+ Xy
A B C

22 /36



Diskrétni statky

Chovani spotrebitele Ize popsat pomoci rezervacnich cen.

P¥i rezervacni cené pj, je spotrebitel 1 indiferentni mezi x4 =0 a 1.

Pokles ceny zvysuje pocet nakupujicich.

Poptéavka Poptavka Trini boptivka
spotrebitele 1 spotrebitele 2 pop
pA L R e e e e e e e e e e e e e pK ooocol
p; coooo[ —————————— pg———— -c-ool
XA XB Xa + XB
A B
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Intenzivni a entenzivni mez

Intenzivni mez — spotrebitel nakupuje kladné mnozstvi vsech statkd.
Kdyz se klesne cena statku 1, zvysi spotrebu statku 1.

Extenzivni mez — spotrebitel kupuje 0 nebo 1 jednotku statku.
Kdyz klesne cena pod rezervacni cenu, vstoupi na trh.

Intenzivni mez (u normalnich statkd) i extenzivni mez zpisobuji,
Ze je trzni poptavka klesajici.
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Cenova elasticita poptavky
Cenova elasticita poptavky méfi citlivost poptavky na cenu.

Dva zplsoby vypoctu:

1) Procentni zména mnoZstvi déleno procentni zménou ceny:
_B8q,8p_Aqp
g p Apg

€

2) Cenova elasticita poptavky v bodé:

=292
dp q
Elasticitu ¢asto ukazujeme v absolutnich hodnotach:
e |¢|] < 1 - neelasticka poptavka.
e |¢| =1 — jednotkové elasticka poptavka.
e |e| > 1 — elasticka poptavka
0
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Priklad — elasticita poptavky v USA

Co ovliviiuje cenovou elasticitu poptavky?

| Statek | |¢] | Statek | Je] |
Sirky 0,1 | Soukromé vzdélani 1,1
Sal 0,1 | Vydaje na bydleni LR 1,2
Cestovani letadlem v SR | 0,1 | Jidla v restauraci 2,3
Benzin SR 0,2 | Cestovani letadlem LR 2,4
Benzin LR 0,7 | Cestovani do zahraniéi LR | 4,0
Filmy 0,9 | Cerstva rajcata 4,6
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Elasticita linearni poptavkové funkce

JelikoZ sklon linearni poptavky g = a — bp je —b, plati, ze

_~br
-

€ =

CENA

al2b

MNOZSTVi
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Elasticita poptavky s konstantni elasticitou

eAp©

Aot — €

Pro poptavkovou funkci g = Ap¢ plati, e € = geApE_3l =

Obréazek ukazuje poptavkovou funkci s elasticitou € = —1.

CENA

Poptavkova funkce

0 1 2 3 4 MNOZSTVi 28/ 36



Elasticita a prijem

Celkovy pifjem je R(p) = pq(p)
Zména prijmu je CENA
AR = (p+ Ap)(q+ Aq) — pq 9ap

= pAq + gAp + ApA
pAq -+ qAp + ApAg b ap -

Kdyz zanedbdme ¢len ApAgq
a podélime rovnici Ap, ziskdme

AR Aq
= = =9 g(1+6).
Ay~ 9PA, q(1+¢)

Rist ceny u elastické poptavky [~

PAq
snizuje pfijem (viz obrazek).

g+Aq g MNOZSTVI
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Elasticita a pfijem (derivace)

Kdyz zderivujeme R(p) = pq(p) podle p, ziskdme
dq
R'(p) = —.
(p) =alp) +p o

Jestlize pfijem roste, kdyz se zvysi cena, potom |e| < 1:

dq p dq
R'(p)=q(p)+p— >0 < e=——
(p) = a(p) dp 7 dp

Nebo miizeme napsat

, dq ( pdq)
R =g+ p— = 1+—— ) =qg(l+e€)=qg(l—l|el).
(p)=gq Pgp =1 e g(l+e)=q(1—|e)

Jestlize |¢] < 1, pak R'(p) > 0, a jestlize |¢| > 1, pak R'(p) < 0.

() 30 / 36



PRIPAD: Stavka a zisk

V roce 1979 stavkovali délnici péstujici hlavkovy salat v Kalifornii.
Uginna stavka:
o produkce klesla o 50%

e cena saldtu vzrostla 4x
e zisky farmari vzrostly 2x.

Farmari se se stavkujicimi nakonec dohodli. Proc?

Béli se reakce nabidky v LR. Va
Béhem zimy se vétsina salatu
péstuje v Kalifornii. Kdyby stavka
pokracovala, mohli by zacit
péstovat saldt v jinych oblastech.




Elasticita a mezni prijem

Vidéli jsme, ze
AR = pAqg + qAp.

Mezni pfijem (MR) — o kolik se zméni pfijem, kdyZ vzroste mnozstvi
o jednotku

AR Ap
=R

MR .

p+
Upravime tento vzorec na
A 1 1
MR:p(1+u) =p<1+—) :p<1——>.
pAq € €]

Monopolista si nikdy nezvoli cenu, pfi které |¢| < 1. Pro¢?
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Priklad MR — lineadrni poptavka

Mezni pfijem u linedrni inverzni poptavkové kfivky p(q) = a — bq je

Ap(q
MR:p(q)JrqA—gl)=p(q)—bq=a—bq—bq=a—2bq-
Mezni prijem ma stejny priseCik se  cena
svislou osou, ale dvojnasobny sklon
nez poptavka.

Sklon=—- b
Sklon=-2p

32—~
Poptavka

a/2b ab MNOZSTVi
MR
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Priklad MR — poptdvka s konstantni elasticitou

Mezni pfijem u poptéavky s konstantni elasticitou g(p) = Ap© je

A 1 1
MR:p(1+u>:p<1+—):p<l——>.
pAq € €]

Pokud CENA
* |e] <1, MR je zdporny.
e |ef =1, MR je 0.
e |e| > 1, MR je kladny.

Mezni pfijem =
plg)[1 - 1/lel]

Poptavka = p(q)

MNOZSTVi
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Shrnuti

e Vliv zmény v ekonomickém prostredi na
blahobyt spotrebitele mérime pomoci
kompenzacni a ekvivalentni variaci.

e Zména v prebytek spotrebitele se rovna
kompenzacni a ekvivalentni variaci pouze
u°kvazilinearnich preferenci.

e Prebytek vyrobce je Cisty vynos dodavatele
z vyroby daného mnozstvi statk(.
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Shrnuti (pokracovani)

e Trzni poptavka je souctem individudlnich
poptavkovych krivek.
o U elastické poptavky vede zvySeni mnoZzstvi ke
zvysSeni prijmd, u neelastické ke snizeni prijmu.
o Mezni pfijem MR = p(1+ 1/¢) = p(1 — 1/|¢|).
e Pro linearni inverzni poptavkovou funkci
p(q) = a — bg je mezni prijem MR = a — 2bq.

Yy
7
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